

Показатель рождаемости в 2023 году – наименьший с 1999 года, когда родилось 1,214 млн детей. В сравнении: в 2022 году, по данным Росстата (основанным на сведениях органов ЗАГС), родилось 1,3 млн человек. В 2021 году показатель составил почти 1,4 млн, в 2020-м на свет появилось 1,48 млн новорожденных.

Однако пока снижение уровня рождаемости не влияет на темп естественной убыли населения, которое (хоть и не трансформируется в прирост) продолжает снижаться после радикального скачка во время пандемии. В 2023 году население снизилось на 495,3 тысячи человек (на 600 тысяч в 2022-м и на 1,043 млн в 2021-м).

Показательно и снижение смертности населения в абсолютных числах: с 2,4 млн человек в 2021-м показатель уменьшился до 1,76 млн в 2023-м (-28%).

В начале 2024 года Росстат спрогнозировал темпы убыли населения до 2045 года. За 21 год, как ожидается, в стране станет меньше на 12,1 млн человек. Служба прогнозирует и позитивные тенденции. Так, за счет замедления естественной убыли населения, начиная с 2033 года, население страны будет сокращаться темпами менее 400 тысяч человек в год, а уже в 2042-2045 годах – менее чем на 200 тысяч человек в год.

Среди «лидеров» по абсолютному показателю убыли крупные регионы – Москва, Московская, Ростовская области, Санкт-Петербург, Краснодарский край и Нижегородская область. Прирост населения должны показать субъекты Северо-Кавказского федерального округа – республики Чечня, Дагестан, Ингушетия, а также регионы Сибири и Урала – Тюменская область, ХМАО, Ямало-Ненецкий автономный округ.

Иная картина складывается в расчете на 1 тысячу жителей. Так, по этому показателю на первом месте (в среднем за 2024-2045 годы) окажутся Смоленская область, Карелия, Тамбовская область, Республика Мордовия (9,7–10,7 человека). Москва в относительных величинах потеряет 2,4 человека на 1 тысячу жителей, Московская область – 3,1 человека, пишет РБК.

Государство, понимая ситуацию, принимает на своем уровне ряд мер по стимулированию рождаемости в социальной сфере и системе здравоохранения. Например, с 2024 года начался скрининг населения на состояние репродуктивного здоровья, в 2023-2024 годах в трех пилотных регионах по поручению Правительства РФ проходит проект по повышению рождаемости. Также в 2023 году Минтруд установил единые для всех регионов методические рекомендации по оценке «демографического потенциала» и разработке региональных программ по стимулированию рождаемости.

Коммерсантъ»